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1. POVEZNICE S REGIONALNIM OPERATIVNIM PROGRAMOM zadarske ŽUPANIJE

Članovi radne skupine Općine Ražanac su se pri izradi Programa ukupnog razvoja svoje općine vodili ROP-om Zadarske županije, te se izrađeni Program ukupnog razvoja temelji na spomenutom dokumentu višeg reda. 
Vizija razvoja Zadarske županije nastala je na temelju SWOT analize u kojoj su jasno vidljivi potencijali i jakosti županije koje treba u potpunosti iskoristiti. SWOT analiza prikazala je i slabosti županije, koje predstavljaju izazov s kojim će se u narednom periodu suočiti. Županijska radna skupina i Partnerski odbor dogovorno su formulirali viziju koja bi se trebala kretati u smjeru dinamičkog ekonomskog razvoja, koji se spaja s tradicijom i povijesnim vrijednostima, ali prvenstveno pazeći na moguće učinke na okoliš. Također, da bi se omogućio razvoj koji je prilagođen specifičnostima Zadarske županije, dogovoreno je da se treba usredotočiti na razvoj zajedničkog duha i poticanje međusektorske suradnje, odnosno na proces prepoznavanja ključnih pitanja regionalnog razvoja od samih članova zajednice. Takav vid direktnog sudjelovanja zajednice osigurat će unapređenje socijalnih i društvenih uvjeta, što zajedno vodi ka porastu kvalitete života.

Prioriteti su izabrani nakon konzultacija s članovima Regionalnog partnerstva, kao i svim jedinicama lokalne samouprave koje su navele kako zajedničke, tako i specifične probleme i potrebe. Postavljeni strateški cilj za Zadarsku županiju za razdoblje 2006.–2010. je “Povećanje sadašnje stope rasta za 25% godišnje” kako bi se na realnim osnovama nastavilo približavanje županijskog BDP (bruto društvenog proizvoda) hrvatskom prosjeku. 

Ciljevi koji se žele u narednom razdoblju ostvariti imaju jednaku važnost i definirani su na način da se dva prioriteta odnose na cijelu županiju, dok se na svako od tri zemljopisna područja u Zadarskoj županiji (zaleđe, priobalni dio, otoci), zbog karakterističnih problema i razvojnih potencijala, odnosi po jedan prioritet. Kroz ovako definirane ciljeve nastoji se slabosti preslikati u jakosti i potencijale. 
ROP Zadarske županije ima pet glavnih razvojnih prioriteta, koji su navedeni u nastavku:

1. Zaštita okoliša

Neki elementi okoline u Zadarskoj županiji su visoke kvalitete. Potrebno je osigurati njihovu zaštitu kako bi u njima uživale i buduće generacije te kako bi se ostvario njihov mogući prinos neprekidnom ekonomskom rastu. Postoje i simptomi oštećenja koje treba popraviti, a treba i odgovoriti na neke pritiske koji sve više rastu. Stoga je ovaj cilj orijentiran na poboljšanje infrastrukture i gospodarenja otpadnim vodama i otpadom, racionalizaciju vodnih resursa, kao i promociju obnovljivih izvora energije i očuvanje biološke raznolikosti kako bi se zaštitili prirodni resursi koji čine glavni potencijal razvoja Zadarske županije.

2.  Unaprjeđenje strateškog i operativnog kapaciteta javne administracije 

Ovaj cilj se ponajprije odnosi na pomoć u procesu prilagodbe lokalne administracije zahtjevima i pravilima u kontekstu pridruženje Europskoj uniji, a naročito vezano uz prekograničnu suradnju i jačanje institucija.

3. Potaknuti potencijal ratom pogođenih područja keoz unaprjeđenje infrastrukture i jačanje društveno-gospodarske strukture

Cilj se isključivo odnosi na zaleđe, područje koje je najviše stradalo ratom i spada pod Zakon o područjima od posebne državne skrbi. Orijentiran je na revitalizaciju područja i stvaranje preduvjeta za gospodarski razvoj i jačanje konkurentnosti kroz razvoj poslovne infrastrukture, podršku razvoju poduzetništva, obrazovanja, zdravstvene i socijalne zaštite, i promociju socijalne uključenosti osoba u neravnopravnom položaju.

4. Jačanje konkurentnosti turističkog sektora promocijom novih oblika turizma, promoviranje inovativnih usluga te ograničavanje industrijskog razvoja na postojeće poslovne zone i Gaženicu

Ovaj cilj se odnosi na gospodarski najrazvijeniji priobalni dio županije te ima za cilj jačanje konkurentnosti područja, naročito u turističkom sektoru, kroz promociju selektivnih oblika turizma s naglaskom na kulturno naslijeđe. Isto tako, usmjeren je i na jačanje gospodarske konkurentnosti priobalja kroz promoviranje različitih oblika inovativnih usluga kako bi se potakle inovacije, istraživanje i razvoj, a industrijski se razvoj nastoji potaknuti unutar poslovnih zona kako ne bi ugrožavao turizam.

5.  Jačanje konkurentnosti turističkog sektora

S obzirom da Zadarska županija nastoji potaknuti daljnji razvoj otoka na svom području, ovaj cilj se odnosi na poticanje turističkog razvoja otoka kroz promoviranje malih i srednjih poduzetnika u turizmu, poboljšanje infrastrukture i zaštite kulturnog nasljeđa kako bi se poboljšala atraktivnost područja i kvaliteta turističke ponude.

Nakon definiranja vizije i razvojnih ciljeva Županijska radna skupina i Regionalni partnerski odbor su zajednički radili na izradi općeg okvira ROP-a koji se sastoji od: Strategije, ključnih prioriteta i mjera, kriterija za odabir projekata i razvojnih projekata.

Strategija ROP-a u javnom sektoru implicira uspostavu okruženja koje će kroz ključne infrastrukturne projekte omogućiti i poticati razvoj privatnog sektora koji ostvaruje prihode i promicati rast dinamičnog i demokratskog civilnog društva. Javni će se sektor i sam mijenjati pri izgradnji ovakvog okruženja doći će do institucionalnog jačanja koje će omogućiti županiji i JLS da u budućnosti efektivno i učinkovito upravljaju razvojem i s vremenom unapređuju ROP.

Program ukupnog razvoja Općine Ražanac se uvelike oslanja na smjernice iz ROP-a. Jedino se usklađenošću planiranja na višim i nižim razinama (ROP i PUR) mogu postići sinergijski efekti koji će potom polučiti priželjkivane rezultate i ostvariti kvalitetan razvoj općine. 
VIZIJA OPĆINE RAŽANAC 2013.

Općina Ražanac je turistički razvijeno područje razvijenih selektivnih oblika turizma. Područje bogate kulturne povijesne baštine, razvijenog malog i srednjeg poduzetništva te područje pogodno za život mladog stanovništva kroz razvijenu socijalnu i društvenu infrastrukturu.

Defininirani razvojni strateški ciljevi Općine Ražanac koji su generirani održanim radnim skupinama:

1. Razvoj turizma kroz održivi razvoj te valorizacija kulturno-povijesne baštine

2. Razvoj malog i srednjeg poduzetništva, poljoprivrede, obrtništva i stočarstva

3. Podizanje kvalitete života stanovnika Općine Ražanac te osiguravanje preduvjeta za povratak mladog stanovništva

Ako govorimo o ukupnom razvoju jedne regije (županije) potrebno je naglasiti nužnost  koordinacije svih odluka, bez obzira na kojoj se razini donosile. U prošlosti se često događala nekoordinacija između političkih i administrativnih institucija različitih razina odlučivanja, što je u konačnici rezultiralo, blago rečeno, zastojem u razvoju. Da bi se takve situacije izbjegavale, a potaknuo razvoj, potrebna je organiziranost i profesionalnost javne uprave bez obzira na razinu odlučivanja. Jedino tako je moguće ostvariti zacrtane ciljeve. Time bi Program ukupnog razvoja postao poveznica političkog programa, proračunskog plana kao i prostornih planova u jedinstvenom razvojnom smislu.

2. SUDIONICI IZRADE STRATEGIJE RAZVOJA

Kako bi se postigli najbolji rezultati pri izradi Programa ukupnog razvoja Općine Ražanac korištena je metoda po kojoj surađuju radna skupina JLS-a i tim djelatnika zaduženih za izradu PUR-a iz konzultantske kuće MICRO projekt d.o.o. koja je bila angažirana na istom od strane Općine Ražanac.

Radnu skupinu su sačinjavali lokalni stručnjaci (14 članova) pod stručnim vodstvom savjetnika Alena Alije, u kojoj su bili zastupljeni svi subjekti koji su relevantni za postavljanje i određivanje strateškog plana razvoja:

1. Damir Jordan, Pročelnik JUO Općine Ražanac,
2. Don Damir Juričin, svećenik župe Ražanac,
3. Damir Zekanović, MO Krneza,
4. Dragutin Miočić, Načelnik Općine Ražanac,
5. Frane Lukić, O.Š. "Juraj Baraković", Ražanac,
6. Ivica Drndović, KUD "Radovin", Radovin,
7. Ivica Miočić, MO Rtina,
8. Josip Miletić, Zadarska županija,
9. Jure Kožul, OŠ "Juraj Baraković", Ražanac,
10. Martin Stojić, MO Ljubač,
11. Meri Hilje, Narodna knjižnica Jurja Barakovića Ražanac,
12. Nediljko Jović, zamjenik načelnika Općine Ražanac,
13. Slobodan Beretin, Mozaik-PB d.o.o., Zadar,
14. Željka Miletić, TZO Ražanac.
Strategija razvoja je proizašla iz brojnih prijedloga i rasprava radne skupine koje su u konačnici urodile ovim dokumentom. 
Ovom prilikom zahvaljujemo svima koji su doprinijeli stvaranju razvojnog programa Općine Ražanac.

3. UTVRĐIVANJE CILJEVA

Radionice koje su održane u travnju 2009. godine u Općini Ražanac bile su posvećene upravo problemima i ciljevima koji su se iz njih mogli izvesti. Sudionici, predstavnici različitih interesnih skupina u Općini Ražanac, raspravljali su o snagama Općine koje treba pojačati i iskoristiti, slabostima koje treba prevladati, prilikama koje treba iskoristiti te prijetnjama koje treba izbjeći. 
Na toj radionici određena su tri strateška cilja i u skladu s njima sedam razvojnih prioriteta. Mjere vezane za svaki cilj prikazane su u poglavlju Strategija razvoja Općine Ražanac, a detaljna analiza mjera prikazana je u Prilogu 2 – Mjere razvoja.

3.1. Strateški cilj 1 - Razvoj turizma kroz održiv razvoj te valorizacija kulturno-povijesne baštine

Općina Ražanac postavila je prvi strateški cilj razvoja koji se odnosi na prioritetne aktivnosti koje za cilj imaju razvoj turizma, izravno podupirući aktivnosti koje se odnose na izgradnju komunalne infrastrukture i valorizaciju kulturno-povijesne baštine, kao osnovne temelje na kojima se planira budući održivi razvoj turizma.
3.1.1. Izgradnja komunalne infrastrukture za potrebe domicilnog stanovništva te za potrebe razvoja turizma

Infrastruktura je temelj za funkcioniranje urbanog naselja. U nju se ubrajaju ceste, javne površine, cestovna rasvjeta, vodovod i kanalizacija, telekomunikacija, energetska i druga infrastruktura koja služi svim građanima i poduzetnicima općine koji se njome svakodnevno služe. Ona je temelj za kvalitetno funkcioniranje općine prema gospodarskim, ekološkim i socijalnim kriterijima. 

Osnova za stvaranje daljnjih preduvjeta razvoja općine Ražanac svakako je komunalna infrastruktura koja nije u adekvatnom stanju i nije dovoljno razvijena da bi se omogućio daljnji napredak općine. Razvojem potrebne komunalne infrastrukture Općina Ražanac osigurati će potrebne preduvjete daljnjeg razvoja u smislu zadovoljenja potreba lokalnog stanovništva i stvaranjem uvjeta za kreiranje turističkog proizvoda.
Upravljanje raspoloživim prostorom možda je i najvažniji element u razvoju jedinice lokalne samouprave. Donošenjem Prostornog plana uređenja Općina Ražanac je učinila veliki korak prema planiranom razvoju svojeg prostora. Time će se moći ravnomjerno uskladiti svi elementi koji se mogu pronaći na određenom prostoru kao što su stanovnici, poljoprivreda, industrija, turizam i dr.. Tako se raspodjelom prostora unaprijed definira razvoj određene sredine. Tim se planom također definira i daljnji razvoj cjelokupne infrastrukture na ukupnom području općine. Iako je turistički potencijal općine istaknut kao prednost, nedovoljno kvalitetna infrastruktura uvelike narušava mogućnost jačeg turističkog razvoja općine Ražanac. 

Neplanska gradnja na području općine, nerazvijena kanalizacijska mreža, nepostojanje potrebne infrastrukture, neadekvatno uređenje prostora i područja koji predstavljaju potencijal za kreiranje turističke ponude i atrakcija, ključni su problemi s kojima se suočava Općina Ražanac.
Svaki gospodarski razvoj je popraćen razvojem infrastrukture i obrnuto. Idealna slika bi bila kada bi se razvoj infrastrukture podudarao s gospodarskim razvojem, odnosno kada bi se odvijali istovremeno. Međutim, praksa je pokazala da se taj omjer uglavnom ne podudara te se odvija s viškom ili manjkom kapaciteta infrastrukture, većinom s manjkom potrebne infrastrukture. Manjak infrastrukture otežava gospodarski razvoj te stvara pritiske na postojeću infrastrukturu u materijalnom i financijskom obliku što je alarmantan signal svakoj jedinici lokalne uprave koje teži budućem razvoju i napretku, a ujedno i sprječava daljnji gospodarski razvoj područja općine.
3.1.2. Zaštita okoliša te valorizacija kulturno-povijesne baštine

Kulturno spomenička baština općine Ražanac ogleda se kako u materijalnim tako i u nematerijalnim dobrima koja se iskazuje kroz narodne rukotvorine, izložbe te tradicionalne narodne pjesme i plesove. Očuvanje kulturne baštine značajno je za sačuvanje raznih tradicija. Očuvanje kulturne baštine potrebno je njegovati, jer samo tako će buduće generacije osjetiti važnost i privlačnost prema mjestu u kojem žive i postati svjesni potencijala iste. Njegovanje tradicije omogućiti će identifikaciju s vrijednostima koje su nekad bile vrlo značajne. Povezanost kulturne baštine s prirodnom baštinom može se iskoristiti za poboljšanje turističke ponude ali i za izbjegavanje negativnih efekata sezonalnosti u turizmu.
Općina Ražanac treba adekvatno koristiti i promovirati kulturno-povijesna bogatsva u turizmu, vodeći se načelom održivosti i uvažavajući potrebe okoliša koji je sve više ugrožen kao posljedica ljudske nebrige i nedovoljne educiranosti o potrebnoj ekološkoj svijesti lokalne zajednice. 

Sve prirodne i kulturne resurse na kojima će se u budućnosti graditi ponuda selektivnih oblika turizma kao što je kulturni turizam, eko turizam i sl., potrebno je aktivno uključiti u turističke tokove uz princip održivog i savjesnog korištenja. 
Potrebno je kontinuirano jačati svijest lokalne zajednice o potrebi očuvanja i gospodarenja prirodnim i kulturnim ljepotama, neprocjenjivoj ostavštini prošlih generacija za buduće naraštaje.
3.2. Strateški cilj 2 - Razvoj malog i srednjeg poduzetništva, poljoprivrede, obrtništva i stočarstva

Potencijal gospodarskog napretka općine Ražanac leži u razvoju malog i srednjeg poduzetništva što danas u Hrvatskoj predstavlja glavnu polugu razvoja gospodarstva.

Općina Ražanac kao svoj drugi cilj razvoja postavlja razvoj malog i srednjeg poduzetništva, poljoprivrede, obrtništva i stočarstva s definirana tri prioriteta.
3.2.1. Poticanje razvoja malog i srednjeg poduzetništva kroz poduzetničke zone

Poduzetničke zone dio su poduzetničke infrastrukture koja treba pridonijeti razvoju malog i srednjeg poduzetništva, profiliranju Općine Ražanac i Zadarske  županije kao područja atraktivnog i pogodnog za ulaganje investitora.
Podaci o velikom broju obrta na području općine Ražanac, broju poljoprivrednih kućanstava te podaci o turističkim kretanjima daju smjerenice budućeg razvoja općine Ražanac. Da bi se osigurao adekvatan razvoj ovih djelatnosti potrebno je osigurati poduzetničku infrastrukturu kao podlogu za daljnji razvoj poduzetništva u djelatnostima turizma, poljoprivrede i ostalih uslužnih djelatnosti.
Stanovništvo s područja općine ima tendenciju starenja, a postoji i problem nezaposlenosti, naročito dijela ženskog stanovništva. Razvojem poduzetničke infrastrukture potaknuti će se i i olakšati razvoj malog i srednjeg poduzetništva što će utjecati na postojeću sliku zaposlenosti na području općine ali će isto tako otvoriti mogućosti za privlačenje i zadržavanje mlađe populacije na ovim prostorima.
3.2.2. Poticanje razvoja poljoprivrede i ribarstva

Poljoprivreda i ribarstvo na ovim prostorima ima višegodišnju tradicija, a nekada je bila osnova gospodarstva ovog kraja.

Na području općine Ražanac čak 453 poljoprivrednih kućanstava se bavi poljoprivrednim uzgojem i proizvodnjom. Međutim, ono što predstavlja problem je nedovoljno razvijena svijest stanovništva o mogućnostima eko uzgoja i načinima kojima bi se iskoristio poljoprivredni potencijal općine.

Poljoprivredna proizvodnja usko je povezana i s turističkom ponudom naročito ako se finalni proizvodi mogu prodati i usmjeriti potražnji turista kroz oblikovane autohtone proizvode kraja.
Povoljni klimatski uvjeti, broj sunčanih dana, poljoprivredne površine općine i dugogodišnja tradicija, izvrsni su preduvjeti za daljnji razvoj poljoprivrede; voćarstvo, vinogradarstvo, maslinarstvo, ribarstvo, ovčarstvo, pčelartvo, peradarstvo, povrtlarstvo, ljekovito bilje i dr..
Općina Ražanac mora poticati razvoj poljoprivrede kroz različite oblike podrške poljoprivrednicima, ali je nužno da se informira i educira o mogućnostima financiranja kroz poticaje koje nudi nadležno Ministarstvo poljoprivrede, ribarstva i ruralnog razvoja kako bi adekvatno iskoristila sve prilike za budućnost napretka poljoprivredne proizvodnje.
3.2.3. Revitalizacija zaleđa općine Ražanac

Gotovo na svim prostorima Hrvatske koji se nalaze uz obalu i koja su orjentirana na turističku djelatnost, postoji veliki jaz između napora koji se ulažu u razvoj obalnih mjesta i zaleđa.
Područje koje se nalazi u unutrašnjem dijelu općine Ražanac potrebno je uključiti u gospodarske tokove na način da se definiraju aktivnosti Općine Ražanac po tom pitanju, kao što je izgradnja i uređenje poljskih puteva u zaleđu općine, uređenje tematskih putova i sl. kako bi se kreirali turistički sadržaj i i ponuda koja će se povezati u jednu cijelinu s turističkom ponudom na obali. 
Potrebno je oživjeti tradiciju koja je vezana uz unutrašnjost ovog kraja, osmisliti projekte koje će potpomoći i Ministarstvo turizma kroz jedan od svojih natječaja, ali i napore Općine Ražanac je također potrebno usmjeriti u ovom pravcu.
3.3.  Strateški cilj 3 - Podizanje kvalitete života stanovnika općine Ražanac te osiguravanje preduvjeta za povratak mladog stanovništva

Kvaliteta života za svakoga pojedinca ima različito značenje pa se može smatrati relativnim pojmom. Ipak se može reći da klasično poimanje kvalitete života uključuje razvoj obrazovanja, sporta, rekreacije, zdravstvenih i socijalnih programa te drugih aktivnosti koje poboljšavaju život određene sredine te će u budućnosti osigurati povratak i zadržavanje mladog stanovništva na području općine Ražanac. Ovaj razvojni cilj ima definirana dva prioriteta.
3.3.1.  Razvoj društvenih i socijalnih institucija na području općine Ražanac

Uspostava socijalnog društva smatra se jednim od prioritetnih ciljeva ove strategije razvoja. Upravo je ovo društveno područje u prošlom razdoblju bilo zapušteno na području Općine Ražanac. Zdravstvo nažalost danas predstavlja jedno od značajnih problema na razini države. Razlozi su brojni, a jedan je upravo činjenica da je zdravstvena djelatnost neprofitna djelatnost i da gotovo cijela ovisi o proračunskim sredstvima. 
Nepostojanje institucije u funkciji socijalne skrbi na području općine Ražanac ukazuje na problem u razvoju socijalnih institucija. Iz navedenog proizlazi da je nužno uspostaviti adekvatnu organizaciju socijalnog sustava na općinskoj razini. Rješenje ovih problema može se uspostaviti optimiziranjem institucionalnih i izvaninstitucionalnih programa.
Dosadašnja praksa pokazala je relativno zadovoljavajuće stanje kada je riječ o kapacitetima koji uglavnom zadovoljavaju osnovne potrebe stanovništva na području općine Ražanac. Međutim, kao jedan od glavnih nedostataka zdravstvene zaštite ističe se nedostatak potrebnih medicinskih pomagala. Da bi se povećao standard zdravstvene zaštite potrebno je postojeće zdravstvene ustanove bolje opremiti i osigurati osnovne uvjete za adekvatnu zdravstvenu skrb lokalnog stanovništva. 
Od tehničkih problema koji se javljaju u sustavu obrazovanja najistaknutiji su zastarjelost objekata koji zahtijevaju obnovu te zastarjelost namještaja i opreme u obrazovnim institucijama. Uspostavom adekvatnog sustava obrazovanja na području Općine Ražanac ublažila bi se strukturna neusklađenost gospodarskih potreba za stručnim kadrom i obrazovne strukture. Škole su dislocirane na području općine, a postoji i problem sa stručnim obrazovnim kadrom. Ovakvu sliku obrazovanja potrebno je promijeniti osiguravajući adekvatni školsko-obrazovni sutav s kvalificiranim kadrom kako bi se loklanom  stanovništvu omogućili potrebni uvjeti za život na području općine Ražanac.
U proces obrazovanja je potrebno ulagati, a pri tome rezultate očekivati u nekom doglednom razdoblju koje je također potrebno definirati kako bi se cjelokupan proces mogao pratiti. Osiguranjem adekvatnog predškolskog i školskog sustava na području Općine Ražanac uvelike bi se uskladila obrazovna struktura stanovništva s potrebama gospodarstva. 
3.3.2.  Poticanje ostanka domicilnog stanovništva te osiguravanje preduvjeta za povratak mladog stanovništva

Poticanje ostanka domicilonog stanovništva moguće je samo uz uvjete kojima će se osigurati konkurentno gospodarstvo u kojemu se pronalazi zaposlenje, a za takvo je gospodarstvo opet potrebna mlađa obrazovana populacija, odnosno adekvatan kadar s područja općine Ražanac koji će uz malo i srednje poduzetništvo biti nositelji gospodarskog razvoja. 
Kako je prethodno navedeno, obrazovanje je poluga oko koje se postavljaju uvjeti funkcioniranja gospodarstva i populacije, ali i drugih društvenih sustava kao što su kultura i šport. Postojanje velikog broja udruga na području općine govori o društvenim aktivnostima lokalnog stanovništva koje je potrebno poticati i osigurati daljnje uvjete njihova razvoja.
Šport je značajan za rekreaciju i odmor stanovništva od svakodnevnice, a u Općini Ražanac postoji kvalitetan športski potencijal na što ukazuje veliki broj športskih društava. Da bi taj potencijal bio kvalitetno iskorišten potrebno je ciljano podizati broj kvalitetno uređenih športskih terena i dvorana. Uz odgovarajuću administrativnu i financijsku potporu Općina Ražanac ima mogućnost iskoristiti prilike za razvoj svih vrsta športova ali i športskih događanja koja bi povezala ovo područje s ostalim jednicama lokalne samouprave.

4. STRATEGIJA RAZVOJA općine ražanac
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Slika 1. Strategija razvoja Općine Ražanac 2009.- 2013. godine

Slika 2. Cilj 1 – Razvoj turizma kroz održivi razvoj te valorizacija kulturno-povijesne baštine

CILJ 1:
Razvoj turizma kroz održivi razvoj te valorizacija kulturno-povijesne baštine

PRIORITET 1:
Izgradnja komunalne infrastrukture za potrebe domicilnog                                        stanovništva te za potrebe razvoja turizma

Mjera 1.Uređenje obalnog pojasa na području uvale Plemići-Rtina

Mjera 2.Uređenje obalnog pojasa na području šetnice Ljubač-Ljubački stanovi

Mjera 3.Uređenje obalnog pojasa na području konjičko - šetačke staze Ražanac-Vinjerac
Mjera 4.Izgradnja javne rasvjete za cjelokupno područje općine Ražanac
Mjera 5.Izgradnja podzmenog električnog kabla za visoki i niski napon za naselja Radovin, Krneza, Ljubač, Podvršje
Mjera 6.Izgradnja sportsko-rekreacijske zone u općini Ražanac

Mjera 7.Izgradnja luke na području općine Ražanac – uređenje lučica Ljubač, Ljubački stanovi, Rtina i Jovići
Mjera 8.Uređenje turističkih zona sukladno prostorno planskoj dokumentaciji

Mjera 9.Odvodnja i kanalizacija za naselja Ražanac i Rtina
Mjera 10.Odvodnja i kanalizacija za Ljubač i Ljubački stanovi
Mjera 11. Izgradnja luke na području općine Ražanac – naselje Ražanac
PRIORITET 2:      Zaštita okoliša te valorizacija kulturno-povijesne baštine

Mjera 12.Razvoj tematskih puteva na području općine Ražanac – Putevi starih Ilira, starih crkava, Putovi mirila, Vinski put Ljubač-Krneza-Radovin
Mjera 13.Razvitak seoskog turizma
Mjera 14.Očuvanje kulturne baštine kroz povećanje broja kulturnih manifestacija

Mjera 15.Podizanje razine svijesti stanovnika općine Ražanac o bogatoj kulturno- povijesnoj baštini područja

Mjera 16.Podizanje razine svijesti stanovnika općine Ražanac o važnosti zaštite okoliša
Mjera 17.Uređenje središnjeg trga u Ražancu
Slika 3. Cilj 2 – Razvoj malog i srednjeg poduzetništva, poljoprivrede, obrtništva i stočarstva





CILJ 2:    Razvoj malog i srednjeg poduzetništva, poljoprivrede, obrtništva i stočarstva

PRIORITET 3:      Poticanje razvoja malog i srednjeg poduzetništva kroz poduzetničke zone

Mjera 18.Izgradnja komunalne infrastrukture u obrtnoj zoni Vukovac
Mjera 19.Aktiviranje poduzetničke zone „Duševića mlin“ 

Mjera 20.Stvaranje preduvjeta za izgradnju malih obiteljskih hotela 

PRIORITET 4:      Poticanje razvoja poljoprivrede i ribarstva

 Mjera 21.Osnivanje poljoprivredne zadruge u općini Ražanac

PRIORITET 5:      Revitalizacija zaleđa općine Ražanac 

Mjera 22.Uređenje poljskih puteva na području općine Ražanac 

Slika 4. Cilj 3 – Podizanje kvalitete života stanovnika općine Ražanac te osiguravanje preduvjeta za povratak mladog stanovništva

CILJ 3:
Podizanje kvalitete stanovnika općine Ražanac te osiguravanje preduvjeta za povratak mladog stanovništva

PRIORITET 6:      Razvoj društvenih i socijalnih institucija na prostoru općine Ražanac  

Mjera 23.Izgradnja groblja za naselja Ljubač, Ljubački stanovi, Krneza i Podvršje

Mjera 24.Proširenje groblja u Radovinu

Mjera 25.Izgradnja dječjeg vrtića na području općine Ražanac 

Mjera 26.Proširenje osnovne škole u općini Ražanac
Mjera 27.Izgradnja školske športske dvorane
Mjera 28.Proširenje škole i izgradnja školske dvorane u Radovinu

Mjera 29.Izgradnja velikonogometnog igrališta u području zone Vukovac
Mjera 30.Izgradnja vatrogasnog doma (društvenog doma) Podvršje
Mjera 31.Sanacija crkve gospe od Ružarija u Ražancu i izgradnja zvonika

Mjera 32.Izgradnja kapelica na mjesnim grobljima Rtina i Ražanac

Mjera 33.Izgradnja zgrade društvenog doma s ambulantom, poštom i turističkim uredom u Rtini

Mjera 34.Izgradnja područne ambulante u Radovinu
PRIORITET 7:      Poticanje ostanka domicilnog stanovništva te osiguravanje preduvjeta    za povratak mladog stanovništva

Mjera 35.Poticana stanogradnja
5. MJERE I PROJEKTI

5.1. Razvojne smjernice

Da bi se ostvario gospodarski napredak Općine Ražanac potrebno je uskladiti nekoliko bitnih elemenata. Od tih elementa najbitniji su financijski, ljudski, prostorni resursi i resurs vremena, odnosno potrebno je uskladiti:

· sva dostupna financijska sredstva iz raspoloživih izvora,

· postojeću strukturu ljudskih potencijala s naglaskom na privlačenje i povratak obrazovanog kadra,

· očuvani prostor u svrhu ostvarenja zacrtanih ciljeva razvoja i
· na kraju ograničeni resurs vremena odnosno njegova iskorištenja.

Sinergijsko djelovanje ovih elemenata polučiti će veće efekte u konačnici od zbroja efekata svakog pojedinačnog elementa. Takav razvoj Općine Ražanac omogućiti će minimalne utroške svih vrsta resursa, a optimalnu alokaciju i učinkovitost istih.

Općina Ražanac svojim izborom vizije i ciljeva jasno naglašava strategiju koja će biti bazirana na temeljima održivog razvoja s unaprjeđenjem institucija koje će moći biti nositelji upravo tog razvoja. Razvoj gospodarske cjeline mora biti usmjeren prema zaštiti životne sredine. Ta zaštita ne smije biti usamljeni cilj nego se ona temelji na neraskidivoj povezanosti s ekonomskim i socijalnim razvojem. To znači da održivi razvoj osigurava:

· Socijalne zahtjeve,

· Gospodarske zahtjeve i

· Ekološke zahtjeve.

Sintagma održivi razvoj sve se češće može susresti kako u stručnim krugovima tako i u svakodnevnom životu. Održivi razvoj je složen pojam koji sadrži komponentu zaštite okoliša, socijalnu komponentu kao i ekonomsku komponentu. Da bi se takav plan proveo u djelo potrebno je imati viziju i jasno definirane ciljeve. 
Općina Ražanac je svoju viziju i ciljeve u potpunosti uskladila s navedenim načelima.

Općina Ražanac ima za cilj privući nove ulagače koji će se usmjeriti na:

· Proizvodnju i selektivne uslužne djelatnosti,

· Turističke kapacitete visoke kategorije 

· Očuvanje i unaprjeđenje okoliša,

· Zapošljavanje domaćeg kadra i

· Doprinos kulturnom i društvenom razvitku Općine

Očuvanje kulturne baštine nastojat će se organizirati kroz razne kulturne manifestacije radi prijenosa tradicije i očuvanja identiteta. Nadalje, kulturno spomenička baština nastojat će se povezivati s turizmom zbog stvaranja kvalitetnije turističke ponude i komercijalizacije same kulturne baštine.
Poljoprivreda će se poticati pokretanjem poljoprivredne zadruge na prostoru općine Ražanac Općina Ražanac će i dalje raditi na unaprjeđenju svih uvjeta za razvoj turizma pod uvjetom očuvanja tradicije i kulturne baštine respektirajući i čuvajući prirodni okoliš.
Infrastruktura će se izgraditi u suradnji s ostalim nadležnim institucijama kao što su Hrvatske Vode, Hrvatska elektroprivreda, Fond za regionalni razvoj RH, Zadarska županija, nadležna ministarstva i ostale lokalne institucije i interesne skupine.
Sredstva koja će nedostajati za dovršetak infrastrukture ishodovati će se kroz potpore ministarstava i donatorskih fondova i kredita. U tom cilju nastavit će se pravovremeno pripremati projekti i projektna dokumentacija kako bi bili spremni za aplikaciju sredstava.

Provesti će se aktivna marketinška kampanja privlačenja kako domaćih tako i stranih investitora. Općinsko vijeće će uložiti značajne napore na kreiranje kanala komunikacije sa svojim građanima, poduzetnicima i investitorima.
Usmjerit će se veliki napori u zaštitu i očuvanje okoliša kroz projekte izgradnje i sanacije različite vrste infrastrukture te organizaciju edukacije stanovništva.

Konkretizacija ovako određene razvojne politike ostvarit će se mjerama koje treba poduzeti u razdoblju od 2009. do 2013. godine koje je predviđeno kao srednjoročno razdoblje za provedbu Programa ukupnog razvoja Općine Ražanac.

6. PROVEDBENE ODREDBE

6.1. Operativni plan za razdoblje od 2009. – 2013.
Operativni plan obuhvaća sve definirane razvojne projekte čija je realizacija predviđena kroz srednjoročno razdoblje od 2009. do 2013. godine.

Razvojni projekti se, kao što je već pojašnjeno, mogu nalaziti u tri različite faze:

· Projektni prijedlog

· Razvojna mjera

· Projekti u provedbi

6.1.1.Struktura obrazaca razvojnih mjera
U daljnjem tekstu opisana je struktura obrazaca razvojnih mjera koji se nalaze u prilogu. Dana su objašnjenja radi lakšeg praćenja dokumenta, izbjegavanja nesporazuma i snalaženja u pojedinim razvojnim mjerama. Razvojna mjera identična je za sve jedinice lokalne samouprave na području Jugoistočne Europe radi lakše međusobne usporedbe i mogućnosti umrežavanja.
NAZIV MJERE

Naziv razvojne mjere.
OSNOVNI PODACI O LOKACIJI

1. NUTS I - Hijerarhijski sustav klasifikacije teritorija EU-a uspostavljen od strane Statističkog ureda Europske unije u suradnji s nacionalnim statističkim uredima. NUTS sustav osigurava statističku podjelu državnog teritorija koja se može, ali i ne mora, poklapati s administrativnom. Postoje tri razine klasifikacije definirane prema veličini i broju stanovnika (NUTS I, NUTS II i NUTS III). Hrvatska kao cjelina predstavlja NUTS I razinu.
2. NUTS II - Druga razina unutar NUTS klasifikacije. Prostorne jedinice za statistiku na NUTS II razini trebaju imati između 800.000 i 3.000.000 stanovnika. Republika Hrvatska podijeljena je u tri NUTS II regije (Sjeverozapadna Hrvatska koju čine: Grad Zagreb, Koprivničko-križevačka, Krapinsko-zagorska, Međimurska, Varaždinska, i Zagrebačka županija; Panonska Hrvatska koju čine: Bjelovarsko-bilogorska, Brodsko-posavska, Karlovačka, Osječko-baranjska, Požeško-slavonska, Sisačko-moslavačka, Virovitičko-podravska i Vukovarsko-srijemska županija; Jadranska Hrvatska koju čine: Dubrovačko-neretvanska, Istarska, Ličko-senjska, Primorsko-goranska, Splitsko-dalmatinska, Šibensko-kninska i Zadarska županija).
3. NUTS III - Treća razina unutar NUTS klasifikacije. Prostorne jedinice za statistiku na NUTS III razini trebaju imati između 150.000 i 800.000 stanovnika. U Republici Hrvatskoj županije odgovaraju NUTS III razini.
4. LAU 2 - Analitička jedinica koja je donošenjem nove Uredbe o NUTS klasifikaciji zamijenila dotadašnju NUTS 5 razinu; u slučaju  Republike Hrvatske odgovara razini jedinice lokalne samouprave.
5. Lokalitet – Naselje. Naselje je prostorna jedinica koja se sastoji od građevinskog područja i područja za druge namjene, a ima ime i vlastiti sustav obilježavanja kuća.
NOSITELJ RAZVOJNE MJERE

Nositelji razvojne mjere mogu biti različiti. Također, može se raditi o jednom ili više nositelja. U nastavku se nalazi pregled mogućih opcija.
6. JLP(R) nositelj – Ovaj podatak se prikazuje ukoliko je jedinica lokalne ili područne (regionalne) samouprave samostalni nositelj projekta.

7. Ostalo nositelj – Ovaj podatak se prikazuje ukoliko je neki drugi subjekt izuzev JLP(R)-a samostalni nositelj projekta. 
8. JLP(R) nositelji – Ovaj podatak se prikazuje ukoliko su nositelji projekta veći broj jedinica lokalne ili područne (regionalne) samouprave.

9. Ostalo nositelji – Ovaj podatak se prikazuje ukoliko su nositelji projekta veći broj različitih subjekata izuzev JLP(R)-a.
UMREŽAVANJE

Ukoliko se ne radi o samostalnom razvojnom projektu nego o suradnji/partnerstvu između više različitih subjekata unutar obrasca razvojne mjere takav oblik suradnje se prikazuje pod kategorijom Umrežavanje. U nastavku se nalaze pojašnjene neki od mogućih načina umrežavanja.
10. Zajednički razvojni projekt JLP(R)S – Situacija ukoliko se radi o zajedničkom razvojnom projektu dvije ili više jedinica lokalne samouprave. U tom slučaju će biti naznačeni ostali sudionici projekta.
11. Zajednički razvojni projekt županija - Dvije ili više jedinica područne (regionalne) samouprave mogu u sklopu svojeg samoupravnog djelokruga, uz prethodno mišljenje županijskog partnerskog vijeća, biti nositelji zajedničkog razvojnog projekta koji zahvaljujući suradnji jamči postizanje dodatnog učinka  na razvoj. U tom slučaju na ovom mjestu će biti naznačeni ti subjekti.
12. Razvojni projekt statističke regije - Jedan odnosno više projekata koji čine logičnu funkcionalnu cjelinu i koji su od osobitog značenja za razvoj statističke regije i čija je zajednička financijska vrijednost veća od 75 milijuna kuna smatraju se razvojnim projektom statističke regije. Razvojni projekt statističke regije utvrđuje Vijeće na prijedlog Ministarstva uz prethodno pribavljeno pozitivno mišljenje partnerskog vijeća statističke regije. U tom slučaju na ovom mjestu će biti naznačeni ti subjekti.
13. Prekogranični razvojni projekt - Ukoliko se u projektu radi o zajedničkom razvojnom projektu prekogranične naravi i poznati su partneri. U tom slučaju na ovom mjestu će biti naznačeni ti subjekti.
POVEZANOST S CILJEVIMA I PRIORITETIMA  PLANSKIH DOKUMENATA

Kao što je u prethodnom dijelu dokumenta prikazana razrada razvojnih projekta prema ciljevima i prioritetima, isti će biti prikazani unutar Obrasca. 
14. Cilj županijske razvojne strategije - Cilj županijske razvojne strategije s kojim je Razvojna mjera usklađena.

15. Prioritet županijske razvojne strategije - Prioritet županijske razvojne strategije pod koju razvojna mjera spada.

16. Cilj lokalnog razvojnog plana - Cilj lokalnog razvojnog plana s kojim je Razvojna mjera usklađena.

17. Prioritet lokalnog razvojnog plana - Prioritet lokalnog razvojnog plana pod koji pripada razvojna mjera.
18. Opis razvojne mjere: Detaljniji opis mjere u odnosu na naziv. Opis mjere detaljnije opisuje mjeru na način da je ona prikazana u kontekstu konkretne jedinice lokalne samouprave te se specificira što je predmet samog projekta (na primjer da li se radi o izgradnji, sanaciji ili priprema projektne dokumentacije za izgradnju škole).

STANJA RAZVOJNE MJERE
19. Vrsta - Vrsta označava vrstu aktivnosti koje su predviđene u Razvojnoj mjeri (npr: Izgradnja) ili više njih (npr: Rušenje, Izgradnja, Opremanje)
20. Status - Status označava u kojem se statusu nalazi Razvojna mjera (npr: U čekanju)
21. Faza – Faza u kojoj se mjera nalazi, a može biti: Ideja, Priprema dokumentacije, Priprema provedbe, Provedba, Dovršeno i Evaluacija. Određivanje faze izrazito je važno radi pripreme projekta.
22. Ciljane skupine - Skupine prema kojima je usmjerena razvojna mjera. Ova kategorija daje odgovor na pitanje: Čiji problemi će biti riješeni provedbom? Ili Čije potrebe će biti zadovoljene provedbom?
23. Pripremljena dokumentacija - Sva dokumentacija (npr: vlasnički list, građevinska dozvola, suglasnost, studija, odobrenje...) koja je pripremljena za potrebe projekta. Popis dokumentacije koja je pripremljena može biti: Vlasnički list, Idejni projekt, Glavni projekt s troškovnikom, Izvedbeni projekt, Lokacijska dozvola, Dozvola za gradnju, Investicijska studija, Studija izvedivosti, Studija opravdanosti, Cost-benefit analiza, Studija zaštite okoliša.
24. Odgovorna osoba – Osoba koja je odgovorna za pripremu Razvojne mjere unutar organizacije Nositelja).
ROKOVI I TRAJANJE

25. Početak – Precizan datum početka projekta (dan, mjesec, godina)
26. Završetak – Precizan datum završetka projekta (dan, mjesec, godina)
27. Trajanje u mjesecima – Broj mjeseci trajanja projekta
GRAFIČKI PRIKAZ

Grafički prikaz koji se sastoji od dva različita grafa:

· Strukturu ulaganja s obzirom na do sada uložena sredstva, sredstva predviđena u proračunu te ostatak potrebnih sredstava

· Strukturu ulaganja s obzirom na izvor financiranja
Visina potrebnih sredstva (ulaganja) se mora slagati s ukupnim izvorima financiranja.
6.1.2.Operativni plan – razvojne mjere

Lista razvojnih mjera sadržava popis svih razvojnih projekata koji se trenutno nalaze u fazi inkubacije, odnosno u drugoj fazi od projektne ideje do finalne realizacije. Unutar liste će se prikazati nekoliko kategorija koje su bitne za praćenje svake mjere. U nastavku se nalazi kratko pojašnjenje svake kategorije.

· JIBP - Svakoj mjeri je dodijeljen jedinstveni identifikacijski broj projekta. 

· Razvojna mjera - Predstavlja odgovor na potrebu stanovništva jedinice lokalne samouprave 

· Naziv - Predstavlja konkretan Razvojni projekt koji se trenutno nalazi u fazi „inkubacije“ odnosno između projektne ideje i projektne realizacije.

· Nositelj – Subjekt koji je nositelj cjelokupnog projekta. Nositelj je odgovoran za provedbu projekta od njegovog početka do finalne realizacije.

· Ciljana skupina – kao što je u prethodnom dijelu već naznačeno ova kategorija označava skupine prema kojima je usmjerena razvojna mjera. Odnosno daje odgovor na pitanje: Čiji problemi će biti riješeni provedbom? Ili čije potrebe će biti zadovoljene provedbom?
· Ukupna vrijednost – ukupna vrijednost projekta izražena u Kunama.

Slika 5. Struktura odgovornosti za izradu i provedbu Programa ukupnog razvoja Općine Ražanac


Struktura odgovorna za izradu i provedbu Programa ukupnog razvoja počinje od Načelnika općine u planskom i operativnom dijelu.

Program se izrađivao uz sudjelovanje radne skupine, stručne podloge lokalnih stručnjaka i uz metodološku pomoć konzultantske kuće MICRO projekt d.o.o..

Za provedbu mjera predviđenih u programu potrebno je oformiti jedinicu za upravljanje  projektima. Jedinica može biti sastavljena od stručnog kadra unutar same uprave jedinice lokalne samouprave i/ili vanjskih stručnjaka ovisno o zahtjevu određenog projekta.

Jedinica za upravljanje projektima ima zadatak postavljanja projektnog zadatka i akcijskog plana za svaki pojedini projekt, postavljanja preduvjeta kod podugovaranja projekata, praćenje i nadzor tijeka projekta, praćenje roka i proračuna projekta.

7. POSTUPAK PRAĆENJA PROVEDBE I REZULTATA PROGRAMA RAZVOJA

Posljednji korak u izradi Programa ukupnog razvoja je:

· provođenje

· praćenje i 

· ažuriranje. 

Test Programa je upravo njegovo provođenje. Postoje 3 razine praćenja Programa ukupnog razvoja:
Prva razina praćenja je praćenje provođenja programa (prioritetnih i ostalih mjera) i ažuriranje sažetka provođenja aktivnosti.
Tim ljudi koji je zadužen za praćenje Programa ukupnog razvoja pomno prati razvoj situacije vezano za provođenje PUR-a. Odnosno prati u kojoj se mjeri podudaraju planovi iz PUR-a sa stvarnom situacijom na terenu. Takvo praćenje podrazumijeva stupanj usklađenosti aktivnosti poduzetih prema Programu ukupnog razvoja, promjene u procjeni troškova ili rasporeda, zatim uključuju razloge tih promjena te njihov očekivani utjecaj na provođenje programa. Ukoliko dođe do bilo kakve od spomenutih promjena, kao i promjena u raspodjeli odgovornosti za provođenje programa, takve promjene se evidentiraju.

Kada tim zadužen za praćenje uoči značajnije razlike između planiranog i stvarnog provođenja programa, njegov zadatak je pojasniti kako i zašto je došlo do tih razlika. Odgovorni za provođenje određenih projekata također trebaju reći timu zaduženom za praćenje na koji način očekuju da se nastavi s provođenjem programa te opisati sve promjene koje bi mogle poboljšati provođenje programa. 

Druga razina praćenja se odnosi na praćenje do koje faze je projekt došao, kao i testiranje same logike projekta. Postavlja pitanje – Dovodi li projekt do očekivanih rezultata tj. ostvarenja svrhe projekta? Praćenjem se ocjenjuje uspjeh očekivanih rezultata jer upravo ti ishodi povezuju projekte s vizijom programa razvoja.

Praćenje rezultata provedenih mjera/projekata postavlja pitanje – da li je mjera/projekt postigao očekivane rezultate opisane u matrici projekta? Pomažu li ostvareni rezultati, ako su ostvareni, u ostvarivanju svrhe projekta? I konačno, da li svrha projekta pridonosi postizanju cilja projekta?

Ako se pri praćenju rezultata programa utvrdi da ono ne dovodi do očekivanih rezultata, jasno će se pomoću rezultata u matrici moći zaključiti gdje je problem nastao? A zatim se utvrđuje i zbog čega je problem nastao? 

Grupa zadužena za praćenje rezultata projekata mora pronaći razloge zbog kojih projekt nije doveo do željenih rezultata kako bi znala na pravi način reagirati. 

Jedino kada se problem pravilno definira može se pronaći učinkovito rješenje. Projekti također mogu imati i nepredviđene negativne rezultate koje je potrebno istražiti. 

Treća razina praćenja postavlja pitanje – Da li se okolina promijenila tako da to utječe na izbor kritičnih tijela, projekata i tijela zaduženih za provođenje projekata u Programu ukupnog razvoja?

Dakle iz navedenog je vidljivo da su prva i druga razina praćenja usmjerene na pitanje kako se projekt provodi, dok treća faza praćenja postavlja i razmatra pitanje treba li se uopće nastaviti s primjenom projekta.

Ovakvo praćenje nalaže slijedeća pitanja:

· Nastavlja li ta intervencija rješavati kritička pitanja?

· Je li to pitanje još uvijek kritično za ostvarivanje vizije gospodarske budućnosti zajednice?

· Je li korist od programa i dalje opravdava eksploataciju resursa potrebnih za njegovo provođenje?

· Je li zbog provedbe projekta bilo ikakvih nepredviđenih, negativnih posljedica?

· Jesu li relevantne organizacije i subjekti uključeni u provođenje programa?

U slučaju da su se pojavile određene promjene u situaciji na terenu bilo u socijalnom ili ekonomskom pogledu, odnosno bilo koji događaji koji značajnije mijenjaju prethodnu situaciju, vjerojatno će biti potrebne veće promjene. Tim zadužen za praćenje će zatražiti da se PUR odnosno njegovi dijelovi na koje se odnose spomenute promjene osvježe izradom novih preporuka u rješavanju kritičkih pitanja. Ako se međutim okolina tako značajno promijenila da se kritička pitanja moraju redefinirati, možda je vrijeme da se ponovi cjelokupan postupak izrade Programa ukupnog razvoja. 

Odgovornost za praćenje i ažuriranje Programa ukupnog razvoja može snositi lokalna samouprava, dio ili čitava radna skupina Programa razvoja ili neko drugo tijelo kao što je Agencija za lokalni gospodarski razvoj. U idealnom slučaju tim zadužen za praćenje uključivati će predstavnike lokalne samouprave, poslovne zajednice, nevladinog sektora, ostale koji su bitni za provođenje PUR-a i naravno čelnike tijela za lokalni gospodarski razvoj.
Cilj Općine Ražanac treba biti praćenje i provođenje prepoznate potrebe kroz cijeli projektni ciklus, odnosno generirane razvojne mjere dovesti do faze projekta u provedbi.

Rješenjem e-općina jedinicama lokalne samouprave se omogućava planiranje, organiziranje, praćenje i kontrola puta od uočene potrebe do projekta u provedbi.

Zahvaljujući jednostavnom i detaljnom prikazu puta kojim jedan razvojni projekt prolazi od faze ideje do faze svoje provedbe, Općina Ražanac može upravljati razvojnim projektima te time osigurati razvoj i zadovoljavanje potreba zajednice korištenjem razvojnih alata rješenja e-općina.
8. ZAKLJUČAK

Općina Ražanac je u proteklih nekoliko mjeseci uz stručnu pomoć savjetnika MICRO projekta do.o. te suradnju lokalnih stručnjaka i radne skupine izradila petogodišnju strategiju ukupnog razvoja.

Strategija razvoja pokazuje težnje Općine Ražanac i načine kako unaprijediti kvalitetu života, razviti poduzetništvo te stvoriti preduvjete koje će osigurati temelje daljnjeg napretka. Zadani smjer razvoja služi Općinskom vijeću za planiranje svojih budućih koraka i proračuna, stanovnicima Općine Ražanac omogućava aktivno sudjelovanje u razvoju, a investitorima mogućnost da detektiraju područja u koja žele uložiti. 
Strategija daje odgovor na pitanje: Gdje se Općina Ražanac vidi za pet godina i kako će to postići?
Općina Ražanac je odabrala smjer razvoja svih potpornih stupova gospodarstva kako bi ono bilo razvijeno na dobrim temeljima. Edukacija temeljena na gospodarskim potrebama, infrastruktura potrebna za razvoj poduzetništva, poljoprivreda koja će plasirati svoj proizvod u turizam, razvoj proizvodnih djelatnosti koje će zaposliti lokalno stanovništvo neovisno o sezoni, školstvo i zdravstvo prilagođeno potrebama stanovnika, socijalna skrb i briga o starima i nemoćnima, sport i kultura. 

Sve navedeno su povezani pravci koji će doprinijeti ostvarenju vizije općine Ražanac.

Ono što strategija ne govori je kako od ideja razviti projekte, koji su sastavni elementi tih projekata, kako izraditi akcijske planove projekata te kako pronaći novac koji nedostaje. Odgovor, odnosno rješenje na ova pitanja može se dobiti korištenjem adekvatnih alata u lokalnom razvoju kao što je rješenje e-općina.
Implementacija zacrtane strategije zahtjevan je posao koji će angažirati sve raspoložive ljudske resurse kako unutar Općine Ražanac tako i vanjske stručnjake iz određenih domena. 

Svaki projekt koji proizađe iz navedene strategije mora imati definiran početak i kraj, proračun, odgovorne osobe i način provedbe i praćenja. Kako bi zaživio i proveo se, program  je potrebno redovno pratiti i ocjenjivati, razvijati i unaprjeđivati, u konačnici i mijenjati ukoliko se potvrdi da je to potrebno. 
Evaluacija i praćenje, opisani u prethodnom poglavlju, jednako su važni kao i sama izrada strategije te trebaju biti metodološki dokumentirani. Svaka promjena u mjerama mora imati svoju poveznicu na program i obrazloženje. Za praćenje i evaluaciju programa poželjno je bilo angažirati vanjske stručnjake koji imaju kompetencije u različitim domenama poslovanja i razvoja.

Projekte treba početi razvijati odmah na način da se prikupi sva potrebna dokumentacija, izrade planovi, projekcije poslovanja i tek s tako pripremljenim projektima može se računati na pomoć fondova, donatora i investitora.

Prvi korak koji treba učiniti nakon izglasavanja strategije je izraditi akcijske planove za projekte iz operativnog plana koje je radna skupina označila kao prioritetne, zatim odrediti odgovorne osobe iz općinskog vijeća ili općinskih poduzeća za provedbu svakog pojedinog projekta.

Za kompleksne projekte koje zahtijevaju više razine stručnosti treba angažirati vanjske suradnike, kako bi projekti zaživjeli u predviđenom roku i unutar predviđenog proračuna. Pri odabiru vanjskih suradnika treba zahtijevati na multidisciplinarnim timovima s referencom u pojedinom polju stručnosti. 

Odgovornost za implementaciju strategije najvećim dijelom leži upravo na instituciji Općine, ali ne isključivo na njemu. Bez podrške javnosti, poduzetnika, poljoprivrednika, hotelijera, obrtnika, prosvjetnih i zdravstvenih djelatnika i ostalih interesnih skupina, teško će biti razviti i provesti zacrtane ciljeve. 
Komparativna prednost Općine Ražanac koja će omogućiti ostvarenje zadane strategije su ljudi, stanovnici Općine Ražanac koji su i do sada dokazali predanost i sklonost inovativnim idejama iako nisu imali zadani smjer i plan. 

Uz stručnu pomoć, planirani i nadzirani razvoj, Općina Ražanac će postati turistički razvijeno područje razvijenih selektivnih oblika turizma, područje bogate kulturne povijesne baštine koja je uključena u gospodarske tokove, područje razvijenog malog i srednjeg poduzetništva koje je pogodno za život mladog stanovništva.
Izvadak iz Vizije Općine Ražanac
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